



# 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

中共海南省委党校

<http://www.fristlight.cn> 2005-06-29

[作者] 中共海南省委党校

[单位] 中共海南省委党校

[摘要] 中共海南省委党校位于海口市的东部，东邻五公祠，西傍红城湖。校园占地面积109亩，公共建筑面积32434平方米，职工住宅建筑面积17566平方米，绿地面积17000平方米。中共海南省委党校实行“三位一体”（即中共海南省委党校、海南省行政学院和海南省社会主义学院）的办学模式，机构设置：中共海南省委党校设有23个处级机构从1995年开始，学校每年都要举办春、秋季领导干部进修班和中青年干部培训班各一期；举办国家公务员任职班、初任班各一期；举办各民主党派和无党派人士培训班一至两期。学校还办有《新东方》理论刊物。近几年，科研成果颇丰。以2003年为例，全年共出版专著3部、教材2本、编著5部；在国家和省级刊物上发表论文270多篇；完成省部级课题和调查报告7个。

[关键词] 中共海南省委党校;行政学院;社会主义

中共海南省委党校位于海口市的东部，东邻五公祠，西傍红城湖。校园占地面积109亩，公共建筑面积32434平方米，职工住宅建筑面积17566平方米，绿地面积17000平方米。中共海南省委党校实行“三位一体”（即中共海南省委党校、海南省行政学院和海南省社会主义学院）的办学模式，实行党委领导下的校（院）长负责制领导体制。1987年12月23日，根据海南建省办经济特区的需要，由中共海南行政区委党校将中共海南黎族苗族自治州委党校并入，升格为中共海南省委党校。1988年3月，中共海南省（筹）工作委员会聘请原中宣部理论局局长理夫为中共海南省委党校校长，宣告中共海南省委党校正式成立。同年9月8日，经海南省机构编制委员会批准，省委党校增挂海南省行政学院牌子，实行“两块牌子，一套人马”的办学模式。1993年12月4日，中共海南省委又做出决定：省委党校增挂海南省社会主义学院牌子，培训轮训民主党派干部和无党派人士。经过几年的筹备，海南省行政学院于1994年12月20日正式挂牌成立；海南省社会主义学院于1996年9月21日正式挂牌成立。

1、机构设置：中共海南省委党校设有23个处级机构（管理机构10个，教学、教辅机构10个，下属单位3个），总人数213人，其中行政（含工勤人员）人员140人（干部87人、工人53人，其中处级以上职务30人）；专业技术人员73人（教学一线43人，正高9人、副高19人、讲师15人，享受国务院特殊津贴专家2人、省优秀专家2人，其中处级以上职务23人）；离退休人员有78人。中共海南省委党校现有4幢学员楼（220个不同规格的套间），其中3、5、6号学员楼具有三星级宾馆标准。有大小餐厅2个，大餐厅可同时容纳600人就餐，小餐厅可同时容纳120人就餐。图书馆面积2000多平方米，藏书10万多册，报纸60种，杂志258种。目前已建立了自动检索系统，并与国内几所著名的大学的图书馆实现联网，数字图书馆初具规模。

2、教学工作：从1995年开始，学校每年都要举办春、秋季领导干部进修班和中青年干部培训班各一期；举办国家公务员任职班、初任班各一期；举办各民主党派和无党派人士培训班一至两期。同时，根据省委中心工作的部署和其他单位的要求，经常增加举办一些临时性的主体班次。教学内容注重于马克思主义基本理论为主课，同时开设与社会主义现代化建设相关的其他课程，把党性教育作为党校的必修课。2000年6月5日，中共中央《关于面向21世纪加强和改进党校工作的决定》颁发后，深化教学改革，以全面培养领导干部政治家素质为目标，突出在“理论基础”、“世界眼光”、“战略思维”和“党性修养”四个方面的教育课程安排上，把研讨式、启发式和案例分析教学引入课堂。党的十六大召开后，党校教学工作按照新布局的要求，努力提高“三个代表”重要思想“进课堂、进教材、进头脑”的水平，密切联系社会热点难点问题开展教学，增强教学的针对性，不断提高教学水平。具体做法是：一是把“三个代表”重要思想作为教学新布局的中心内容；二是根据不同班次特点分层次制订教学计划；三是不断改进教学方法，增强培训效果；四是把中青年干部培训班作为干部培训工作的重中之重；五是大力弘扬理论联系实际、学以致用的马克思主义学风。2003年，我校（院）举办的主体班次有11期，培训学员956人。班次有秋季领导干部进修班、国家公务员任职培训班和初任培训班、军队自主择业和转业干部培训班以及民主党派基层干部培训班等。

3、科研工作：学校作为省委一个重要工作部门，又是海南省党的思想理论建设的一个重要阵地。坚持“四个服务”（即为推进党的理论创新服务，为提高党校教学质量服务，为党委和政府的决策服务，为社会主义物质文明、政治文明和精神文明建设服务），是我校科研工作努力的方向。当前，主要注重三个方面问题的研究：一是

密切关注海南经济社会发展的形式和变化，加强对海南重大现实问题的研究；二是加强对国际和国内理论动态、思想动态的了解和研究；三是加强干部培训工作和党校教育规律的研究。现设在我校的学科研究会有：海南省领导科学研究会和海南省党建学会。许多教师还在省内、省内的其他学术团体中担任理事等职。学校还办有《新东方》理论刊物。近几年，科研成果颇丰。以2003年为例，全年共出版专著3部、教材2本、编著5部；在国家和省级刊物上发表论文270多篇；完成省部级课题和调查报告7个。这些科研成果的产出，大大的促进了教学水平的不断提高。

4、学历函授教育：学校的学历函授教育分为自办和联合办学两种类型，招有研究生、大学本科和大专三个层次。从1990年开始，根据我省干部培训的需要，中共海南省委党校先后与中央党校函授学院、东北财经大学、吉林大学、复旦大学等院校合作办学，为我省培养经济建设急需人才。学校自办的学历教育起步较晚，始于1997年。应该说，不管是自办还是联办，在加强管理方面都采取了许多措施，保证了办学的质量。但是，在学校自办的学历教育中，也确实还存在着一些不尽如人意之处，如管理措施不到位、管理不规范等。为此，从2002年后学校暂停这方面的办学，进行整改、总结经验。根据省委领导的指示精神，今年学校专门出台了学历教育管理办法，规范学历教育的管理工作，从而达到严格管理的目的，保证函授学历教育稳步发展。至2004年，学校的学历函授教育共培养研究生、本科和大专生19763人。

5、信息化建设：信息化建设是促进党校教育跨越式发展的重要途径，是实现教育现代化的基础条件，是教学方式的深刻变革，是提高教学质量的重要手段。学校的信息化建设始于上世纪九十年代末。1998年1月组建计算机室，负责多媒体教室和与中共海南省委党校中央党校远程教学联网建设；2000年正式成立信息中心，统一管理全校信息化建设、管理、维护和服务工作。在信息化建设的进程中，由于省委、省政府的重视和有关部门的大力支持，我校（院）的信息化建设从无到有、不断发展。继1991年9月1日正式开通远程教育网、实现与中央党校联网后，2000年底，又实现与全省18个市县的联网，节点达到21个。几年来，利用党校网络共承办了全省性的大型活动、会议、培训达到520余场（次），如海南省领导干部学习WTO知识、学习“三个代表”重要思想培训班等，培训人数3万人（次）。当前，信息化建设重点放在应用和管理上，努力发挥党校信息网络的作用。

6、队伍建设：党校事业的发展很大程度上要依赖有一支热爱党校教育事业、作风严谨、勤奋工作和高素质的教师与干部队伍。目前，学校教师和干部队伍的整体状况是不错的。但是，这支队伍的数量和质量还不能完全适应新形势新任务的要求。为此，学校按照“提高素质、改善结构、稳定骨干、培养后俊”的方向，切实采取有效措施培养和造就一支高素质的教师、干部队伍，为党校事业发展提供坚强的组织保证和人才支撑。一是进一步加大培养力度，不断提高现有人才的能力和水平，重点加大对中青年教研骨干和管理骨干的培养，选派他们下基层挂职锻炼、选送他们外出学习深造、组织他们开展社会调研活动；二是引进学科建设和管理急需人才。同时，本着“不求所有，但求所用”的理念，聘请了一些知名专家学者为兼职教授。三是创新用人机制，在深化人事干部制度改革上下功夫，不断完善激励机制，为优秀人才的脱颖而出创造良好的环境和氛围。2003年上半年，学校在教学与管理的中层领导干部中进行了竞争上岗，部分优秀的年青教师和干部走上了部门领导岗位。新世纪新阶段，我们面临的任务仍然十分艰巨。但是，我们坚信：在省委省政府的重视和各部门的支持下，只要我们认真贯彻执行中央2000年10号文件和省委《实施意见》精神，解放思想，与时俱进，团结奋斗，中共海南省委党校的各项工作就能够提高上一个新的水平。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

